

世界杯，中国足球还要等多久？

周末
特稿

兵败雅加达，中国男足提前一轮确定无缘2026年美加墨世界杯，也宣告国足自2002年韩日世界杯后，连续6届冲击世界杯的梦想破碎。从国家队、国奥队、国青队到国少队，中国足球过去20年22次冲击世界舞台均告失利。世界杯的扩军，亚洲区的参赛名额增至8.5个，并未拉近国足与世界杯的距离，反而不进则退、渐行渐远。我们不禁要问：世界杯，中国足球还要等多久？



国足队员离场时向观众致意 图/视觉中国

18强赛，中国足球的“世界杯”

四年前的世预赛10强赛，国足客场1比3负于越南宣告冲击世界杯功亏一篑；如今，东南亚再一次成为国足的伤心地。

谁也不能否认，若不是新加坡队将桑尼以一己之力将国足“抬”进18强赛，国足原本连10场亚洲最高水平的赛事都无缘参与，18强赛就是属于中国足球的“世界杯”。尽管对于国足的出线命运已做好最坏的预期，但当出局的结果真正来临时，仍满是不甘与愤慨。

实力上的巨大鸿沟是国足在18强赛难有竞争力的主因。不算末轮主场与巴林的荣誉之战，国足前9战2胜7负，攻入6球失20球，在18强中攻击力仅强于同组的巴林（5球），失球数仅少于A组的卡塔尔（21球），净胜球是18强中最少，说国足是18强中的最弱球队丝毫不为过。

复盘国足的前9场18强赛，两回合面对传统三强日本、澳大利亚和沙特六战皆败，首战0比7负于日本更是挖下大坑，让后续附加赛席位的争夺处于全面被动，而附加赛主要竞争对手印尼和巴林面对三强均进账5分。整个系列赛，国足曾有4次领先机会，最终仅两次转化为胜局，尤以主场多打1人被沙特逆转绝杀最

为遗憾。上半场尾声阶段丢掉5球，定位球失球高达8球，如果将这两个环节处理得更为精细，防守做得更为彻底，国足的出线局面原本不会如此悲观。归根结底，在强度、速度和对抗程度极为有限的中超联赛，长期浸淫在舒适圈的本土球员在阅读比赛能力、创造力等方面，与世界先进足球理念全面脱轨，尽管国脚们已使出浑身解数，但18强赛的有心无力更彰显竞争力的全面落伍。

伊万科维奇的固执与偏见

外界的普遍论调是，在国足现有实力面前，没有人会成为救世主。但主教练在技战术上的巧妙布局和指挥得当，完全可以最大化地释放球员特点、缩小实力差距、弥补短板，成为球队实力的加持。伊万科维奇显然没有尽到主帅应有的责任，他对菱形中场的执迷不悟，战术用人的固执偏见、临场指挥的慢半拍，非但未能让国足获得助力提升，反倒跌入万劫不复的深渊。带队总成绩3胜2平8负，打入13球失25球，伊万科维奇成为国足历史上胜率最低的主帅之一。

单后腰是国足的最大短板，这在普通球迷的认知中早已达成共识。但伊万科维奇却对442的菱形中场过于迷恋，且在攻守之间缺少转换和变化，这莫过于单一死板

的体系让国足屡屡吃亏，直接导致王上源在后腰位置上疲于奔命，国足防线前失去强力屏障，进而引发整条防线的系统性崩塌，双后腰显然更适合实力平庸的国足。

在上任之初，伊万科维奇面临的最大问题就是年龄老化，国足内部缺少活力和竞争力，新人难得施展才华的机会和平台。在其执教期间，李源一、费南多、徐皓阳、王振澳、拜合拉木、谢文能、杨泽翔、黄政宇、程进、胡荷韬、汪海健、曹永竞、韩鹏飞、王钰栋、塞尔吉尼奥、刘诚宇等球员均上演国家队首秀，徐彬、吾米提江、刘浩帆、韩佳奇、汪士钦等年轻球员也获得征召，并吸收了入籍球员杨明洋和侯永永。

大规模地起用新人，并在关键战役重用王钰栋、胡荷韬等新星，展现了伊万科维奇的魄力和胆识，也有力地推动了国家队的新老交替，并逐渐打造

出后防线朱辰杰+蒋圣龙+胡荷韬，中前场谢文能+张玉宁+王钰栋的未来主力框架。年轻球员通过大赛积累了丰富经验，并在实战中收获自信，为逐渐固化的国家队带来新的气质，这对于国足的未来建设将产生积极的正面影响。

尽管又一次倒在世界杯大门之外，但中国足球的逐梦步伐永不会停歇。村超、苏超等民间足球的火爆“出圈”，再次证明中国从来不缺少肥沃的足球土壤，但足球水平的真正“脱贫”，业余联赛治标不治本，提升中超联赛的质量和竞争力才是根源，让更多年轻球员早日去欧洲联赛深造才是最佳途径。正如孙继海在中印之战赛后所言，“场上无数的细节最终汇成0比1的结果，我们需要从青训开始培养真正有竞争力的一代人”，这需要几代足球人的共同努力和付出。

羊城晚报记者 柴智

在美加墨世界杯周期，外

“苏超”的成功，是足球回归公共生活的成功

中国足球，最近可谓冰火两重天。一边是国足表现惨淡输给印尼，提前一轮宣告无缘世界杯；一边则是江苏城市足球联赛（以下简称“苏超”）火爆出圈，上座率极高、热梗不断，市场回报率喜人。

虽然一个是国家队的A级赛事，一个是连职业联赛都不算的“业余联赛”，两者本无可比性，但在当下的时间节点，一个问题似乎又是如此水到渠成：“中国足球，可以从‘苏超’学些什么？”

不可否认，“苏超”的成功，当然有其不易复制的独特性。13个地级市各有丰富的历史文化构建的“城市人格”，“散装江苏”的传统由来已久，而

足球赛事恰是最容易演绎这些看似“敌对”实则富有默契且不越界的趣味的载体——难怪有人总结“苏超”火爆的主要原因是“天时、地利、人”不和”。

相对紧凑的城市分布和相对均衡的城市发展，也让联赛的开展更为便利。“苏超”的成功，同样有值得借鉴的“共性”。

要找回足球朴素的快乐，球迷的“归属感”很重要，而且，这“归属感”的范围不是越大越好，却是越小越好、越容易投入。江苏早就没了中超球队，但这不妨碍球迷选择自己所在城市的球队来支持，思路打开，社区和学校，也会有同样的激情——以“燃”著称的日本全国学校联赛

也早已证明这一点。低门槛的草根赛事是构建联赛体系的重要一环，也是吸引年轻人投入其中、扩大足球人口的有效途径，还是打通业余联赛向职业联赛输送人才通道的前提条件。

足球发展需要“长期主义”。乌兹别克斯坦成为历史上首支挺进世界杯的中亚球队，就得益于长期深耕青训，不断扩大足球人口，近几年在三个低年龄段赛事上完成了亚洲冠军大满贯，为成年国家队补充了大量新鲜血液——反观中国足球，青少年球队已经有20年无缘世界大赛，成年队的真实实力可想而知；同样是归化政策，这次创造东南亚球队最佳成绩的印尼队，致力于建

立年轻归化球员和本土青训的联动，让归化球员更好地融入球队的体系，带动本土球员成长——反观中国足球，引进更多的是成熟的归化球员，实力虽强，但难以和球队有机融合。

“苏超”虽然是今年的新事物，但背后同样有长期思维的加持。缩小比赛的地域范围，紧张又松弛的比赛氛围，让足球更容易回归娱乐属性，更容易成为日常公共生活的一部分，更容易和饮食、旅游、文化产生交集，对传播和经济产生可观的推动力，而这推动力又会反哺赛事，让后者变得更可持续。在可以预见的未来，即便“苏超”会在全国范围内人气下滑，但相信对于这13座地级市的市民来说，到现场看

球、和身边人聊球，很可能成为一种新的生活习惯。“苏超”证明了足球依然具有雄厚的群众基础，但人们和足球的接触、因足球而起的感情，不应该只投入在国足身上，也应该投入到身边的球队；不应该只发生在大赛期间，更应该发生在每一周的赛场、发生在一座城市乃至一个街区的街头巷尾；不应该只有壮怀激烈或者苦大仇深，更应该获得松弛和快乐。

“苏超”的成功，是足球回归

公共生活的成功。它告诉人们：早告别世界杯，正好多看看身边的世界。任何时候都别忘了：足球，依然有让人快乐的能力。

羊城晚报记者 赵亮晨

聚焦十五运会

终场前完成吊射绝杀 广东队打入U16女足赛四强

6月6日，第十五届全国运动会足球项目女子16岁以下组四分之一决赛展开角逐，在广州天河体育中心进行的一场焦点战中，广东队凭借着队长叶欣怡在补时阶段的读秒绝杀，以2比1逆转四川队晋级四强。广东队在半决赛的对手是江苏队，比赛将8日进行。

在小组赛阶段，广东队以三战全胜未失一球的骄人战绩出线，而四川队则取得1胜1平1负。在开场后，广东队迅速占据场面主动，并打出数次有威胁的进攻。四川队则利用身体强壮的前锋作为支点，在稳守的情况下寻求反击机会。上半时临近结束前，一直处于守势的四川队率先取得破门，她们在左边路打出配合，刘雨希利用个人能力突破了广东队的防守，并将球送入死角。这也是广东队在本届比赛丢掉的第一球。

广东队在下半时发起反扑，也许是进球心切，队员们在传递球间出现了较多失误。直到第53分钟，广东队终于将比分扳平。广东队在左路打出二过一配合后传中，制造了四川队在禁区内混乱，广东队前锋陈沁瑜在乱战中将足球踢进球门。在随后的时间里，两队都制造了一定的进攻机会，但比分一直没有发生变化。

根据本届比赛的赛制，本届比赛在交叉淘汰赛阶段的除决赛外的比赛，若是两队在常规时间战平，将直接进入点球大战。因此在比赛的最后时刻，两队主帅

都对门将位置作出了调整，将队内善于扑点球的门将调换上场。

正当大家都以为比赛将通过点球大战分出胜负时，场上出现了最戏剧性的一幕。在比赛的最后时刻，广东队队长叶欣怡将球大力踢向对手禁区，这脚似传似射迷惑了刚刚上场的四川队替补门将代曦曦，刚刚被换上场的她显然没有作好准备，将球漏进了球门，广东队以极其幸运的方式取得了绝杀。

赛后，当被问到踢进最后一球的感受时，叶欣怡害羞地笑着表示是“蒙的”，她完全没想到这球会进，只是想在比赛最后时刻来一脚尝试。“当时比赛马上就要结束了，我拿到球就想把球往对面的球门踢，再加上对面的门将也是刚换上来的，我就想来一脚尝试，没想到球直接进了。”

广东队主帅李映静在赛后感谢了她的队员们一直没有放弃，无论在落后还是扳平比分时都拼尽全力，最终实现了绝杀。“能在四分之一决赛经历一场这样的比赛，对于孩子们的成长而言是一个很好的经验。踢进第一球的陈沁瑜非常激动，在比赛结束后一直在哭，我相信这是感动的泪水，这是奋斗后幸福的泪水。”在展望接下来的比赛时，李映静说：“在全运会这样的大赛，我们就是要一步一步地（向前进），不去想太多，准备好当下，打好每一场比赛。”

羊城晚报记者 郝浩宇 柴智 周方平 刘毅



▲ 广东队小队员庆祝绝杀

▶ 广东队家长助威团合影

羊城晚报记者 柳诚 钟振彬 摄

文明健康 有你有我

保护自然

善待自然 善待自己
绿色发展 和谐共生

